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Directions (1-5): �नम्न�ल�खत सूचना का ध्यानपूवर्क अध्ययन कर प्रश्न� का उ�र द�िजये: 
P, Q, R, S, T, U और V सात व्यिक्त एक �बिल्डगं क� सात अलग-अलग मिंजल� पर रहत ेह�, परन्त ुइसी क्रम 
म� हो यह आवश्यक नह�ं. �बिल्डगं क� �नचल� मंिजल क� संख्या एक है; इसके ऊपर क� मंिजल क� संख्या दो है 
और आगे इसी प्रकार सबसे ऊपर� मंिजल क� संख्या सात है. उनम� से प्रत्येक को एक अलग �वषय और रंग पसंद 
है अथार्त ्�वषय है-ग�णत, भौ�तक शास्त्र, रासाय�नक �व�ान, जीव�व�ान, अथर्शास्त्र, �हदं�, ससं्कृत और रंग ह�- 
लाल, गुलाबी, नीला, सफेद, पीला, नारंगी और ब�गनी परन्तु इसी क्रम म� हो यह आवश्यक नह�ं. 
  
िजन व्यिक्तय� को अथर्शास्त्र और �हदं� पसंद है, उनके बीच केवल एक व्यिक्त रहता है. S को अथर्शास्त्र नह�ं 
पसंद. V को ग�णत नह�ं पसंद. िजस व्यिक्त को नारंगी पसंद है वह उस व्यिक्त के ठ�क ऊपर रहता है िजसे 
अथर्शास्त्र पसंद है. T, Q के नीच ेक� मंिजल म� से एक पर रहता है, परन्तु �नचल� मंिजल पर नह�ं. जो व्यिक्त 
7वीं मंिजल पर रहता है वह उस व्यिक्त के ठ�क ऊपर रहता है, जो ब�गनी रंग पसंद करने वाले व्यिक्त के ठ�क 
नीच ेरहता है. Q और T के बीच तीन व्यिक्त रहत ेह�. िजस व्यिक्त को जीव�व�ान पसदं है वह U के नीच े�वषम 
संख्या वाल� मंिजल पर रहता है.  P, U के ठ�क ऊपर रहता है और कै�मस्ट्र� पसंद नह�ं करता. U को सफेद और 
गुलाबी रंग पसंद नह�ं. िजस व्यिक्त को नीला रंग पसंद है वह उस व्यिक्त के ठ�क ऊपर रहता है िजसे पीला रंग 
पसंद है. िजस व्यिक्त को �हदं� पसंद है उसे गुलाबी रंग भी पसंद है. Q और रासाय�नक �व�ान पसंद करने वाले 
व्यिक्त के बीच केवल एक व्यिक्त रहता है. िजस व्यिक्त को �पला रंग पसंद है वह उस व्यिक्त के नीच ेरहता है 
िजस ेलाल रंग पसंद है.  V और रासाय�नक �व�ान पसंद करने वाले व्यिक्त के बीच केवल दो व्यिक्त रहते ह�. 
भौ�तक शास्त्र पसंद करने वाला व्यिक्त, रासाय�नक �व�ान पसंद करने वाले व्यिक्त के ऊपर क� सम संख्या 
वाल� मंिजल पर रहता है.  िजस व्यिक्त को संस्कृत पसंद है वह V के ठ�क ऊपर रहता है, िजसे �हदं� पसंद नह�ं. 
S, R के ऊपर क� मंिजल� म� से एक पर रहता है. 
 
Q1. �नम्न�ल�खत म� से �कसे सफेद रंग पसंद है? 
(a)R                                                                                                                                                                             
(b) िजस व्यिक्त को भौ�तक शास्त्र पसंद है.                                                         
(c) िजस व्यिक्त को रासाय�नक �व�ान पसंद है.  
(d) िजस व्यिक्त को ग�णत पसंद है. 
(e) Q 
 
Q2. िजस व्यिक्त को गुलाबी रंग पसंद है उसके ठ�क ऊपर कौन रहता है? 
(a) िजस व्यिक्त को रासाय�नक �व�ान पसंद है.  
(b) (A) और (E) दोन�                             
(c) S 
(d) Q                                                             
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(e) िजस व्यिक्त को लाल रंग पसंद है  
 
Q3. �नम्न�ल�खत म� से कौन संस्कृत �वषय पसंद करता है? 
(a)Q                                                       
(b) P                                                  
(c) V    
(d) T                                                         
(e) इनम� से कोई नह�ं  
  
Q4. जीव�व�ान और गुलाबी रंग पसंद करन ेवाले व्यिक्तय� के बीच �कतने लोग रहत ेहै? 
(a) कोई नह�ं  
(b) तीन 
(c) दो 
(d) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता  
(e) इनम� से कोई नह�ं  
 
Q5. �नम्न�ल�खत पांच म� से चार एक �निश्चत तर�के से समान है और एक समूह बनाते है. �नम्न म� से कौन-सा 
उस समूह से �भन्न है?  
(a) िजस व्यिक्त को जीव�व�ान पसंद है. 
(b) िजस व्यिक्त को नारंगी रंग पसंद है.  
(c) जो व्यिक्त पांचवीं मंिजल पर रहता है. 
(d) जो व्यिक्त छठ� मंिजल पर रहता है. 
(e) िजस व्यिक्त को ग�णत पसंद है 

 
Directions (6–10) म्न�ल�खत प्रश्न� म� @, $, %, # और © प्रतीक� का प्रयोग �नम्न अथ� म� �कया जाता है- 
(i) ‘X @ Y’ का अथर् ‘X, Y से छोटा नह�ं है’. 
(ii) ‘X $ Y’ का अथर् ‘X, Y से बड़ा नह�ं है’. 
(iii) ‘X % Y’ का अथर् ‘X ना तो Y से छोटा है और ना ह� Y के बराबर’. 
(iv) ‘X # Y’ का अथर् ‘X ना तो Y से बड़ा है और ना ह� Y के बराबर’. 
(v) ‘X © Y’ का अथर् ‘X ना तो Y से छोटा है और ना ह� बड़ा’. 
�नम्न�ल�खत म� से प्रत्येक प्रश्न म� �दए गए कथन को सत्य मानते हुए �ात क�िजये क� �दए गए दो �नष्कषर् I और II म� 
स ेकौन-सा पूणर्त: सत्य है. उ�र द�िजये. 
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Q6.   
(a) य�द केवल I सत्य है. 
(b) य�द केवल II सत्य है. 
(c) य�द या तो I या II सत्य है. 
(d) य�द ना तो I और ना ह� II सत्य है. 
(e) य�द I और II दोन� सत्य है. 
  

Q7.  
(a) य�द केवल I सत्य है. 
(b) य�द केवल II सत्य है. 
(c) य�द या तो I या II सत्य है. 
(d) य�द ना तो I और ना ह� II सत्य है. 
(e) य�द I और II दोन� सत्य है. 
 

Q8.  
(a) य�द केवल I सत्य है. 
(b) य�द केवल II सत्य है. 
(c) य�द या तो I या II सत्य है. 
(d) य�द ना तो I और ना ह� II सत्य है. 
(e) य�द I और II दोन� सत्य है. 
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Q9.  
(a) य�द केवल I सत्य है. 
(b) य�द केवल II सत्य है. 
(c) य�द या तो I या II सत्य है. 
(d) य�द ना तो I और ना ह� II सत्य है. 
(e) य�द I और II दोन� सत्य है. 
 

Q10.  
(a) य�द केवल I सत्य है. 
(b) य�द केवल II सत्य है. 
(c) य�द या तो I या II सत्य है. 
(d) य�द ना तो I और ना ह� II सत्य है. 
(e) य�द I और II दोन� सत्य है. 
 
Directions (11-15): �नम्न�ल�खत सूचना का ध्यानपूवर्क अध्ययन कर प्रश्न� का उ�र द�िजये: 
एक �निश्चत कूटभाषा म�  
"person will store such" को "VH@  UE#  JL@  FN@ " के रूप म� कूटबद्ध �कया जाता है, 
"over the demand for" को " PR#  FD@  IE#  WR@ " के रूप म� कूटबद्ध �कया जाता है, 
"current bout of trouble" को " GF@  VT#  PT@  SE# " के रूप म� कूटबद्ध �कया जाता है, 
 
Q11. ‘champion' के �लए कोड क्या है? 
(a)  JN@ 
(b)  IN@ 
(c)    IN# 
(d)  IK@  
(e) इनम� से कोई नह�ं 
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Q12. ‘perhaps' के �लए कोड क्या है? 
(a)  FS@ 
(b) FS# 
(c)  FL# 
(d) PS# 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q13. ‘nothing' के �लए कोड क्या है? 
(a)  QG# 
(b) PG@ 
(c) MG#  
(d) PG# 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q14. ‘neither’ के �लए कोड क्या है? 
(a)  QR# 
(b) FR@ 
(c) KR#   
(d) FR# 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q15. ‘things' के �लए कोड क्या है? 
(a)  IO@ 
(b) IS# 
(c)  IK@ 
(d) IS@ 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Directions (16-20): Study the following information carefully and answer the given 
questions. 
 
एक प�रवार के आठ सदस्य, अथार्त A, B, C, D, E, F, G और H एक वतृाकार मेज के चारो ओर बठेै ह�, सभी का मखु 
क� द्र क� ओर है ले�कन आवश्यक नह�ं क� इसी क्रम म� ह�. उनके बारे म� �नम्न�ल�खत जानकार� �ात है. 
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(a)  F, D क� पत्नी, C के दाय� से तीसरे स्थान पर बैठ� है. 
(b)  A, H का पुत्र है. A, D के बाएं से दसुरे स्थान पर बैठा है. D न तो F न ह� C का �नकटतम पडोसी है. कोई भी 

पुरुष D का �नकटतम पडोसी नह�ं है. 
(c)  G, D के पुत्र के बाएं से दसूरे स्थान पर बैठा है. H और A के भाई के मध्य केवल दो व्यिक्त बैठे ह�. न तो C ना ह� 

D, A का भाई है. 
(d) D का पुत्र और D के पुत्र क� पत्नी एक दसूरे के �नकटतम पडोसी ह�. 
(e) F, H क� माँ है और वह न तो B न ह� G क� �नकटतम पडोसी है. 
(f) G, E क� बहन है. 
 
Q16. H क� �सस्टर इन लॉ कौन है? 
(a) C 
(b) G 
(c) F 
(d) E 
(e) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता 
 
Q17. �नम्न�ल�खत म� से कौन C के बाएं से तीसरे स्थान पर बैठा है? 
(a) D 
(b) H 
(c) A 
(d) F 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q18. �नम्न�ल�खत म� से कौन F और B के ठ�क मध्य म� बैठा है? 
(a) E 
(b) D 
(c) G 
(d) C 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q19. �नम्न�ल�खत म� से कौन B क� पत्नी है? 
(a) C 
(b) F 
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(c) G 
(d) H 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q20. �नम्न�ल�खत म� से कौन F क� पुत्री के दाय� से तीसरे स्थान पर बैठा है? 
(a) E 
(b) B 
(c) H 
(d) C 
(e) D 
 
Q21. स्नेहा �बदं ुT से शुरू करती है, वह �बदं ुU तक पहुचने के �लए उ�र क� ओर 4�क.मी चलती है, वह 90° पर बाए ं
मुडती है और W तक चलती है जो क� 4�क.मी क� दरू� पर है, वह 90° पर दाय� मुडती है और P तक पहुचन ेके �लए 
3�क.मी चलती है, �फर वह वहां से 90° दाय� मुडती है और Q पर पहुचने के �लए 1�क.मी चलती है, �फर वह 90° पर 
बाएं मुडती है और V पर पहुचती है जो �क 1 �क.मी क� दरू� पर है और दोबारा वह 90° पर दाय� मुड़ती है और R तक 
जाती है जो 3�क.मी क� दरू� पर है. T और R के मध्य क� दरू� क्या है? 
(a) 4�क.मी 
(b) 5�क.मी 
(c) 7�क.मी 
(d) 8�क.मी 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q22. रो�मल अपनी से कार से उ�र क� ओर 15�क.मी चलता है. वह �फर पिश्चम क� ओर मुड़ता है और 10�क.मी क� 
दरू� तय करता है. �फर वह द��ण क� ओर 5�क.मी चलता है और �फर वह पूवर् क� ओर मुड़ता है और 8�क.मी चलता है. 
अतं म� वह दाय� मुड़ता है और 10�क.मी चलता है. रो�मल अपने आरं�भक �बदं ुस े�कस �दशा म� और �कतनी दरू� पर है? 
(a) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता 
(b) 6 �क.मी द��ण 
(c) 5 �क.मी पिश्चम 
(d) इनम� से कोई नह�ं 
(e) 2 �क.मी पिश्चम  
 
Directions (23-24): �नम्न�ल�खत जानकार� को ध्यानपूवर्क प�ढ़ये और नीच े�दए गए प्रश्न� के उ�र द�िजये. 
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(i) ‘P ÷ Q’ का अथर् ‘P, Q क� बहन है’. 
(ii) ‘P × Q’ का अथर् ‘P, Q का भाई है’. 
(iii) ‘P – Q’ का अथर् ‘P, Q क� माँ है’. 
(iv) ‘P + Q’ का अथर् ‘P, Q का �पता है’. 
 
Q23. �नम्न�ल�खत म� से �कसका अथर् है क� ‘A, C का ममेरा अकंल है’? 
(a) A ÷ B + C 
(b) A×B + C 
(c) A×B – C 
(d) A ÷ B – C 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q24. �नम्न�ल�खत म� से �कसका अथर् है �क ‘A, B क� दाद� है’? 
(a) A + C + B 
(b) B× C + A 
(c) A + C×B 
(d) A – C + B 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q25. बीस �वद्या�थर्य� क� एक पंिक्त म�, R दाय� छोर से पांचवां है और T बाएं छोर स ेचौथा है. R और T के मध्य �कतन े
�वद्याथ� ह�? 
(a) 11 
(b) 12 
(c) 10 
(d) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता 
(e) उपरोक्त म� से कोई नह�ं 
 
Directions (26-30): �नम्न�ल�खत सूचना का ध्यानपूवर्क अध्ययन कर प्रश्न� का उ�र द�िजये. 
 
एक कंपनी के A, B, C, D, E, F, G, H और I नौ कमर्चार� एक अपाटर्म�ट क� 9 मंिजला इमारत म� रहते ह�. �नचल� 

मंिजल पहल� मंिजल है, उसके बाद दसूर� मंिजल, और आगे इसी प्रकार. एक �दन, वे सभी "पॉटर हैर� "�फल्म देखत ेहै. 

प्रत्येक कमर्चार� को इस �फल्म के अलग -पात्र अलग  पसंद है. ये पात्र है: पॉटर, माल्फोय, वोल्डमेॉटर्, डबंलडोर, स्नैप, 

�स�रस ब्लैक, है�ग्रड, वेस्ले और ह�मर्योन ह�. 
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िजस व्यिक्त को है�ग्रड पसंद है वह D के नीच ेनह�ं रहता. जो व्यिक्त �वषम मंिजल पर रहता है उसे पॉटर पसंद है, 

ले�कन चौथी मंिजल से ऊपर रहता है. G चौथी मंिजल पर रहता है. F को है�ग्रड और डबंलडोर पसंद नह�ं. डबंलडोर को 

पसंद करने वाला व्यिक्त उस मंिजल पर रहता है, िजसके ठ�क नीच ेक� मंिजल पर H रहता है. पॉटर को पसंद करने वाले 

व्यिक्त और H के बीच 3 ह� रहते व्यिक्त . िजस व्यिक्त को �सर�स ब्लैक पसंद है वह तीसर� मंिजल पर रहता है और H 

को �सर�स ब्लैक पसंद नह�ं. A उस मंिजल के ठ�क नीच ेरहता है, िजस पर ह�मर्योन को पसंद करन ेवाला व्यिक्त रहता है. 

B उस मंिजल के ऊपर रहता है िजस पर E रहता है परन्तु E को डबंलडोर पसंद नह�ं. िजस व्यिक्त को है�ग्रड पसंद है वह 

या तो ऊपर� मंिजल पर रहता है या �नचल� मंिजल पर. िजस व्यिक्त को ह�मर्योन पसंद है वह F नह�ं है. िजस व्यिक्त को 

वेस्ले पसंद है वह उस व्यिक्त के ठ�क ऊपर रहता है िजसे माल्फो पसंद है. D, G के ठ�क नीचे रहता है. िजन व्यिक्तय� 

को है�ग्रड और ह�मर्योन पसंद है उनके बीच दो मंिजल ह�. िजस व्यिक्त को स्नैप पसंद है वह D से नीच ेरहता है. C और H 

के बीच पांच मंिजल ह�.  
 

Q26. �नम्न�ल�खत म� से वोल्डमेॉटर् को कौन पसंद करता है? 

(a) D 

(b) E 

(c) G 

(d) B 

(e) H 

 

Q27. G और I के बीच �कतनी मंिजल है? 

(a) एक 

(b) तीन 

(c) पांच 

(d) चार 

(e) कोई नह�ं 

 

Q28. �नम्न�ल�खत म� से माल्फोय को कौन पसंद करता है? 

(a) B 

(b) C  

(c) D 
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(d) I 

(e) G 

 

Q29. F कौन-सी मंिजल पर रहता है? 

(a) 7वीं 

(b) 6 

(c) 5वीं 

(d) 9वीं 

(e) 8वीं 

 

Q30. E को हैर� पॉटर का कौन-सा पात्र पसंद है? 

(a) ह�मर्योन 

(b) डबंलडोर 

(c) वोल्डमेॉटर् 

(d) स्नैप 

(e) वेस्ले 

 

Directions (31-35): �नम्न�ल�खत सूचना का ध्यानपूवर्क अध्ययन कर प्रश्न� का उ�र द�िजये. 
जब शब्द� और संख्याओ ंक� व्यवस्था करने वाल� मशीन म� शब्द� और संख्याओं के वाक्य का इनपुट �दया जाता है, तो 
वह उनको एक �निश्चत �नयम से व्यविस्थत करती है. इनपुट और पुनव्यर्वस्था का उदाहरण �नम्न�ल�खत है.  
 
इनपुट : 77 Poet 88 enable 47 Air Dear 62 27 Baloon 
चरण 1: Air 77 poet 88 enable 47 dear 62 27 baloon 
चरण 2: Air 88 77 poet enable 47 dear 62 27 baloon 
चरण 3: Air 88 enable 77 poet 47 dear 62 27 baloon 
चरण 4: Air 88 enable 77 baloon poet 47 dear 62 27 
चरण 5: Air 88 enable 77 baloon 62 poet 47 dear 27 
चरण 6: Air 88 enable 77 baloon 62 dear poet 47 27 
चरण 7: Air 88 enable 77 baloon 62 dear 47 poet 27 
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और चरण 7 इनपुट क� पुनव्यर्वस्था का अं�तम चरण है. 
उपरोक्त चरण� म� प्रयुक्त �नयम के अनुसार, �दए गये इनपुट के �लए उपयुक्त चरण �ात क�िजए. 
इनपुट: 71 nose 83 umbrella 37 Queen Floor 59 17 owl 
 

Q31. चरण 3 म� दाएं अतं से चौथे स्थान पर कौन-सा तत्व आता है? 
(a)  Owl 

(b) Queen 

(c) 71 

(d) 37 

(e) nose 

 

Q32. �दए गए इनपुट के �लए अ�ंतम से पहला कौन-सा चरण है? 

(a) चरण 3 

(b) चरण 5 

(c) चरण 8 

(d) चरण 4 

(e) चरण 7 

 

Q33. “owl 83 umbrella 71 floor nose 37 Queen 59 17” कौन-सा चरण है? 
(a) चरण 4 

(b) चरण 6 

(c) चरण 2 

(d) चरण 5 

(e) कोई चरण नह�ं  

 

Q34. चरण 2 म� बाएँ अतं के पांचवे तत्व और दाएं अंत के चौथे तत्व के बीच  कौन-सा तत्व है? 

(a) 59 

(b) 83 

(c) Queen 
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(d) 37 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q35. अ�ंतम चरण म� बाएँ अतं से चौथा तत्व कौन-सा है? 

(a) Owl 

(b) 71 

(c) 83 

(d) 37 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Directions (36-39): �नम्न�ल�खत म� से प्रत्येक प्रश्न म� छ: कथन �दए गए है िजसके साथ �वकल्प� म� तीन कथन 

एक �निश्चत क्रम म� �दए गये ह�. उस �वकल्प का चयन क�िजये जो उस संयोजन को इं�गत करता है जो तीसरे कथन को 

पहले दो कथन से तकर् संगत रूप से अनुमा�नत �कया जा सकता है और वह �वकल्प आपका उ�र होगा. 

 

Q36. 

i. कुछ M, N है. 

ii. सभी M, O है. 

iii. कोई P, O नह�ं है. 

iv. कोई N. O नह�ं है. 

v. सभी P, N है. 

vi. कुछ P, M है.  
(a)[i,vi,v] 

(b)[iii,iv,v]  

(c)[ii,vi,iv] 

(d)[iv,v,iii] 

(e) कोई सह� नह�ं है 

 

Q37. 

i. कुछ P, Q है. 
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ii. सभी R,S है. 

iii. कुछ P, R है. 

iv. सभी S, Q है. 

v. सभी R,Q है. 

vi. कुछ P, Q है. 
(a) [iii,v,vi]  

(b) [i,iii,v] 

(c) [ii,v,iv] 

(d) [iv,v,ii] 

(e) कोई सह� नह�ं है 

 
Q38. 

i. सभी A, B है. 

ii. सभी C, D है. 

iii. कुछ C, A है. 

iv. कोई E, C नह�ं है.  

v. कुछ E, D है. 

vi. कुछ B,  C है. 
(a)[iv,ii,i] 

(b)[iii,vi,i] 

(c)[iii,i,vi]  

(d)[iv,ii,v] 

(e) कोई सह� नह�ं है 

 

Q39. 
i. सभी पाक इं�डया है. 

ii. कुछ बगंला इं�डया है. 

iii. कुछ  इं�डया पाक है. 

iv. कोई इं�डया ऑस नह�ं है.  
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v. कुछ बंगला ऑस नह�ं है. 

vi. सभी पाक बंगला है. 
(a)[vi,ii,iii] 

(b)[iv,v,iii] 

(c)[ii,v,iv] 

(d)[ii,iv,v] 

(e) कोई सह� नह�ं है 
 
Directions (40): नीच े�दए गए प्रश्न� म� पांच कथन के समूह के साथ दो �नष्कषर् �दए गए है. आपको कथन के उस 
समूह का चयन करना है जो �दए गए �नष्कष� को ता�कर् क रूप स ेसंतुष्ट करते ह�. सामान्यत: �ात तथ्य� से �भन्न होने 
पर भी आपको �दए गए कथन को सत्य मानना है. 
 

Q40. �नष्कषर्: 
कुछ D के E होने क� सम्भावना है. 
कुछ F, G नह�ं है.  
कथन: 
1: सभी E, H है. सभी H, F है. कोई H, G नह�ं है. कोई D, F नह�ं है. 
2: कुछ E, H है. सभी H, F है. कुछ H, G है. कोई D, F नह�ं है. 
3: सभी E, H है. सभी H, F है. कोई H, G नह�ं है. सभी D, F है 
4: सभी E, H है. सभी H, F है. कोई D, I नह�ं है. कुछ D, G है 
5: कुछ E, H है. सभी H, F है. कोई H, G नह�ं है. कुछ D, G. है 
(a) केवल कथन – 1 और 2 
(b) केवल कथन – 2 और 3 
(c) केवल कथन – 3 और 5 
(d) केवल कथन – 4 और 5 
(e) केवल कथन – 5 
Directions (41-45): ����न ����त  ������ �����ख�� ��� ��वल  एक  

������ गलत  ��।  गलत  ������ ����त  ������। .  
 

Q41. 336, 210, 120, 62, 24, 6, 0  
(a) 120  
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(b) 62 

(c) 24 

(d) 6 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q42. 5, 3, 6, 10, 9, 12, 17, 15, 18, 23 
(a) 10  

(b) 9 

(c) 12 

(d) 17 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q43. 0, 3, 8, 15, 27, 35, 48  
(a) 0  

(b) 3 

(c) 8 

(d) 15 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q44. 8, 14, 26, 48, 98, 194  
(a) 14 
(b) 26 
(c) 48 
(d) 95 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q45. 12, 32, 72, 152, 314, 632 
(a) 32 
(b) 72 
(c) 152 
(d) 314 
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(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q46. रेलवे के हाफ �टकट क� क�मत के पूणर् �कराये को आधा कर �दया गया। ले�कन हाफ �टकट पर लगाया गया 
आर�ण शुल्क फुल �टकट पर लगाए गए आर�ण शुल्क के समान है। कोई दो स्टेशन� के बीच यात्रा के �लए एक प्रथम 
क्लास का �टकट 525 रुपये म� आर��त करता है और एक फुल �टकेट और एक हाफ �टकेट प्रथम क्लास क� �टकेट को 
850 रुपये म� आर��त करता है। आर��त शुल्क क्या है? 
(a) 125 रुपये 
(b) 200 रुपये 
(c) 145 रुपये 
(d) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता   
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q47. मनीष, अ�नल से 3 वषर् के �लए 6% प्र�तवषर् साधारण ब्याज क� दर पर 1150 रूपये क� रा�श उधार लेता है। �फर, 
वह उधार ल� गई रा�श म� और अ�धक धनरा�श जोड़ देता है और उसे सुनील को साधारण ब्याज पर 9% प्र�तवषर् क� दर स े
उधार देता है। य�द मनीष पूरे लेन-देन म� ब्याज के माध्यम से उधार ल� गई रा�श तथा साथ ह� अपनी स्वयं क� रा�श से 
274.95 रूपये का लाभ कमाता है, तो सुनील को उसके द्वारा द� गई रा�श �कतनी है? 
(a) 1290 रूपये 
(b) 1785 रूपये 
(c) 1285 रूपये 
(d) 1200 रूपये 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q48. एक व्यापार यात्रा के �लए पै�कंग करते समय श्री देबाशीस ने 3 जोड़ी जूते, 4 प�ट, 3 हाफ-प�ट, 6 शटर्, 3 स्वटेर और 
2 जैकेट पैक �कए ह�। प�रधान को इस प्रकार प�रभा�षत �कया गया है �क उसम� 'लोअर �वयर' का �वकल्प हो (या तो प�ट 
या हाफ प�ट), 'अपर �वयर' का �वकल्प हो (िजसम� शटर् या स्वेटर या दोन� हो सकत ेह�) और अ�ंतम रूप से वह एक जैकेट 
पहनने का चनुाव कर सकता है या नह�ं भी कर सकता है। �कतन े�भन्न प�रधान संभव ह�? 
(a) 567 
(b) 1821 
(c) 743 
(d) 894 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
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Q49. सेट A क� पांच क्रमानुगत सम-संख्याओ ंका योग 280 है। पांच क्रमानुगत संख्याओं के एक �भन्न सेट B का योग 
क्या है िजसक� �नम्नतम संख्या सेट A क� �नम्नतम संख्या के दोगुन ेसे 71 कम ह�? 
(a) 182 
(b) 165 
(c) 172 
(d) 175 
(e) उपरोक्त म� से कोई नह�ं 
 
Q50. दो अकं�य संख्या के दो अकं� को आपस म� बदलने से प्राप्त संख्या मूल संख्या स े54 कम ह�। य�द संख्या के दो 
अकं� का योग 12 है, तो मूल संख्या क्या है? 
(a) 28 
(b) 39 
(c) 82 
(d) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता  
(e) उपरोक्त म� से कोई नह�ं 
 
Directions (Q.51-55): �नम्न�ल�खत प्रश्न� म� प्रश्न-�चह्न (?) के स्थान पर क्या आएगा? 
 

Q51. 𝟐𝟐 𝟏𝟏
𝟔𝟔

+ �𝟑𝟑 𝟑𝟑
𝟒𝟒
− 𝟏𝟏 𝟏𝟏

𝟒𝟒
� =? 

(a) 4 5
12

 
(b) 4 3

12
 

(c) 4 7
12

 
(d) 5 3

12
 

(e) इनम� से कोई नह�ं 
 
Q52. 398 का ?%+ 993 का 31%= 403.35 
(a) 46 
(b) 24 
(c) 18 
(d) 32 
(e) इनम� से कोई नह�ं 



19 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website:store.adda247.com 

 

 
Q53. (3.7)–3 × (13.69)–2 × 𝟏𝟏

𝟓𝟓𝟓𝟓.𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔
÷ (13.69)–5 = (3.7)? 

(a) 0 
(b) 1 
(c) 2 
(d) 3 
(e) इनम� से कोई नह�ं 
 

Q54. ? का 17.8%  = 427.2 ×  135 का 8.4%  
(a) 21784 
(b) 24378 
(c) 27216 
(d) 28120 
(e) 25315 
 
Q55. (√𝟓𝟓 − √𝟏𝟏𝟏𝟏)𝟐𝟐 + (√𝟐𝟐 + 𝟓𝟓)𝟐𝟐 = (? )𝟑𝟑 − 𝟐𝟐𝟐𝟐 
(a) √2 
(b) 2 
(c) 16 
(d) 8 
(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Directions (56–60): �नम्न�ल�खत ग्राफ का ध्यानपूवर्क अध्ययन क�िजए तथा नीच े�दए गए प्रश्न� के उ�र द�िजए।. 

 

�दए गए वष� म� सोनी और एच.पी. दो कंप�नय� द्वारा कमाया गया लाभ प्र�तशत 
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Q56. 2008 और 2009 म� कंपनी एच.पी. का व्यय क्रमशः 12 लाख रूपये और 14.5 लाख रूपये है। कंपनी B क� 2008 

और 2009 म� कुल आय �कतनी थी( लाख रुपय� म�)? 

(a) 35 लाख 

(b) 37.65 लाख 

(c) 40 लाख 

(d) 37.95 लाख 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q57.  2011 म� सोनी और एचपी कंप�नय� के व्यय का अनुपात क्रमशः 3: 4 था। 2011 म� उनक� आय का क्रमश: 

अनुपात �कतना था? 
(a) 2 : 3 

(b) 23 : 37 

(c) 43 : 56 

(d) 29 : 46 

(e) 39 : 56 

 

Q58. सभी वष� म� सोनी कंपनी का कुल व्यय 82.5 लाख रूपये था. सभी वष� म� कंपनी क� कुल आय �कतनी थी? 

(a) 38 लाख 
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(b) 40 लाख 

(c) 45 लाख 

(d) �नधार्�रत नह�ं �कया जा सकता है 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q59. य�द वषर् 2012 म� सोनी और एच.पी. कंप�नय� का व्यय बराबर था और दोन� कंप�नय� क� कुल आय 5.7 लाख 

रूपये थी, तो 2012 म� दोन� कंप�नय� का कुल व्यय �कतना था? 
(a) 4 लाख 

(b) 5 लाख 

(c) 6 लाख 

(d) 8 लाख 

(e) 10 लाख 

 

Q60. य�द 2009 और 2010 म� कंपनी एच.पी. क� आय क्रमशः 2:3 के अनुपात म� थी। इन दोन� वष� म� उस कंपनी के 

व्यय का क्रमशः अनुपात �कतना था? 
(a) 2 : 3 

(b) 4 : 5 

(c) 29 : 45 

(d) 39 : 55 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q61. अरुण के अनुसार, उसका वजन 65 �कलो से अ�धक है ले�कन 72 �कलो स ेकम है। उसका भाई अरुण स ेसहमत 

नह�ं है और उसके भाई का मानना है �क अरुण का वजन 60 �कलो से अ�धक है ले�कन 70 �कलो स ेकम है। उनक� मां का 

मानना है �क उसका वजन 68 �कलोग्राम से अ�धक नह�ं हो सकता है। य�द वे सभी अपने अनुमान म� सह� ह�, तो अरुण के 

अलग-अलग संभा�वत वजन का औसत क्या है? 

(a) 67 �कलोग्राम 

(b) 69 �कलोग्राम 

(c) 71 �कलोग्राम 

(d) 74 �कलोग्राम 



22 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website:store.adda247.com 

 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q62. A, B और C एक ह� समय म� एक ह� �दशा म� एक गोलाकार स्टे�डयम के चार� ओर चलना शुरू करत ेह�। A एक 

चक्कर 252 सेकंड म� पूरा करता है, B 308 सेकंड म� और C 198 सेकंड म� पूरा करता है, सभी समान �बदं ुसे शुरुआत 

करते ह�। �कतने समय के बाद वे सभी दोबारा प्रारं�भक �बदं ुपर ह�गे?   

(a) 42 �मनट 36 सेकंड 

(b) 26 �मनट 18 सेकंड 

(c) 45 �मनट 

(d) 46 �मनट 12 सेकंड 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q63. एक दजर्न संतरे वाले बॉक्स म�, एक �तहाई संतरे खराब ह�। य�द 3 संतर� को यादृिच्छक रूप से बॉक्स से �नकाला 

जाता है, तो �नकाले गए तीन संतर� म� से कम से कम एक संतरे के ठ�क होने क� क्या प्रा�यकता है? 

(a) 52/55 

(b) 54/55 

(c) 44/45 

(d) 54/65 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q64. A एक कायर् को 4 �दन� म� पूरा कर सकता है। B उसी कायर् को पूरा करने म� A द्वारा �लए गए समय से दगुुना 

समय लेता है, जब�क C, B से दगुुना समय लेता है, और D उसी कायर् को पूरा करन ेम� C द्वारा �लए गए समय स ेदगुनुा 

समय लेता है। उनके दो-दो के समूह म� जोड़ ेबनाए गए ह�। कायर् को पूरा करने म� एक जोड़ा दसूरे जोड़ ेके समय का दो-

�तहाई समय लेता है। पहला जोड़ा कौन सा है? 

(a) B और C 

(b) A और B 

(c) C और D 

(d) A और D 

(e) इनम� से कोई नह�ं 
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Q65.  दो बस� दो बस स्टेशन� से एक ह� समय म� चलना शुरू करती ह� तथा क्रमशः 20 �कमी प्र�त घंटा और 25 �कमी 

प्र�त घंटा क� ग�त से एक दसूरे क� ओर चलती ह�। जब वे एक दसूरे से �मलती ह� तो एक बस दसूर� बस से 80 �कमी 

अ�धक यात्रा कर सकती है। दोन� बस स्टेशन� के बीच क� दरू�(�कमी म�) �ात क�िजए। 

(a) 700 

(b) 650 

(c) 720 

(d) 750 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Directions (66–70): �नम्न�ल�खत समीकरण� म� प्रश्न �चह्न (?) के स्थान पर क्या अनुमा�नत मान होना चा�हए 

 
Q66. √𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔.𝟎𝟎𝟎𝟎  × 𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟗𝟗𝟗𝟗 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 ÷ 𝟏𝟏𝟏𝟏 = ? 
(a) 418 

(b) 441 

(c) 425 

(d) 433 

(e) इनम� से कोई नह�ं 

 

Q67. (115 𝟏𝟏
𝟐𝟐𝟐𝟐

+ 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐.𝟗𝟗𝟗𝟗) × 5 𝟑𝟑
𝟑𝟑𝟑𝟑

= ? 

(a) 1400 

(b) 1750 

(c) 1200 

(d) 1340 

(e) 1600 

 

Q68.  
(a) 10 
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(b) 20 

(c) 30 

(d) 40 

(e) 50 

 

Q69. 5.6 × 2569 + 2058 = 157% × 6529 + ? 
(a) 6400 

(b) 5800 

(c) 6200 

(d) 6050 

(e) 6350 

 

Q70.  
(a) 95 

(b) 100 

(c) 140 

(d) 120 

(e) 180 

 

Directions (71-75): इनम� से प्रत्येक प्रश्न म�, दो समीकरण (I) और (II) �दए गए है. दोन� समीकरण का हल करके 
उ�र द�िजये. 
(a) य�द x < y  
(b) य�द x ≤ y 
(c) य�द x = y या कोई सम्बन्ध स्था�पत नह�ं हो सकता 
(d) य�द x > y  
(e) य�द x ≥ y 
 
71.  I. 7x + 3y = 77  
II. 2x + 5y = √𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 
 
72. I.𝟑𝟑𝐱𝐱𝟐𝟐 − �𝟔𝟔 + √𝟏𝟏𝟏𝟏�𝐱𝐱 + 𝟐𝟐√𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟎𝟎 
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II. 𝟏𝟏𝟏𝟏𝐲𝐲𝟐𝟐 − �𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟓𝟓√𝟏𝟏𝟏𝟏�𝐲𝐲 + 𝟗𝟗√𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟎𝟎 
 
73. I. (𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐)

𝟏𝟏
𝟐𝟐𝐱𝐱 −  √𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 = 𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 

II. (𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒)
𝟏𝟏
𝟐𝟐𝐲𝐲+  √𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐𝟐 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 

 
74. I. 𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝟔𝐱𝐱𝟐𝟐 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝐱𝐱𝟐𝟐 = 𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 
II. √𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝐲𝐲𝟑𝟑 − 𝟗𝟗𝐲𝐲𝟑𝟑 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 
 
75. I. 14x − 25 = 59 − 7x  
II. �y + 222 − √36 = √81 
 
Direction (76-80): प्रश्न� का उ�र देन ेके �लए �नम्न�ल�खत ग्राफ का अध्ययन क�िजए.  
 
6 योजनाओं (M,N, O, P ,Q और R) म� गौरव और ऋषभ का  कुल �नवेश (हज़ार रुपये म�)  
 

 
 
कुल �नवेश म� से गौरव के �नवेश का प्र�तशत 
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Q76. योजना M ब्याज क� एक �निश्चत दर(प्र�तशत प्र�त वषर्) पर साधारण ब्याज देता है. य�द 4 वष� के बाद योजना 

M से गौरव और ऋषभ द्वारा अिजर्त ब्याज के बीच का अतंर 4435.20 है. ब्याज दर (प्र�तशत प्र�त वषर्) �कतनी है? 
(a) 17.5 

(b) 18 

(c) 16.5 

(d) 20 

(e) 15 

 

Q77. गौरव द्वारा योजना O और Q म� �कये गये कुल �नवेश और समान योजनाओं म� ऋषभ द्वारा �नवेश क� गयी 
रा�श का क्रमश: अनुपात �कतना है? 
(a) 31 : 44 
(b) 31 : 42 
(c) 27 : 44 
(d) 35 : 48 
(e) 29 : 38 
 
Q78. य�द योजना O 12% प्र�तवषर् पर चक्रवदृ्�ध (वा�षर्क रूप से संयोिजत) ब्याज प्रदान करती है, तो 2 वषर् बाद 
योजना O से गौरव और ऋषभ द्वारा अिजर्त ब्याज के बीच �कतना अतंर है? 
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(a) 1628.16 रुपये 
(b) 1584.38 रुपये 
(c) 1672.74 रुपये 
(d) 1536.58 रुपये 
(e) 1722.96 रुपये 
 
Q79. ऋषभ 4 वषर् के �लए योजना R म� �नवेश करता है. य�द योजना R पहले दो वष� के �लए प्र�त वषर् 7% पर साधारण 
ब्याज प्रदान करती है और �फर तीसरे और चौथे वषर् के �लए 10% प्र�त वषर् चक्रवदृ्�ध ब्याज (वा�षर्क रूप स ेसंयोिजत) 
प्रदान करती है, 4 वषर् बाद ऋषभ द्वारा अिजर्त ब्याज क� रा�श �कतनी होगी? 
(a) 13548.64 रूपये 
(b) 13112.064 रूपये 
(c) 12242.5 रूपये 
(d) 12364 रूपये 
(e) 11886 रूपये 
 
Q80. योजना S म� गौरव द्वारा �नवेश क� गई रा�श उसके द्वारा योजना N म� �नवेश क� गई रा�श के बराबर है. योजना 
S और N क� वा�षर्क ब्याज दर एक समान है. अतंर केवल इतना है �क योजना S चक्रवदृ्�ध ब्याज (वा�षर्क रूप से 
संयोिजत) पेश करती है, जब�क योजना N साधारण ब्याज प्रदान करती है. य�द 2 वषर् बाद दोन� योजनाओं से गौरव 
द्वारा अिजर्त ब्याज के बीच का अतंर 349.92 रु. है, तो ब्याज क� दर �कतनी है? 
(a) 9% 
(b) 5%  
(c) 13% 
(d) 11% 
(e) 7% 
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